

◆ Социум

### Обращения граждан не остаются без внимания

Анна ГАБУЕВА

Депутат Парламента КБР Фуад Эфендиев и руководитель Кабардино-Балкарского отделения Ассоциации ветеранов боевых действий органов внутренних дел и ВВ России Вадим Рахеев уже несколько месяцев ведут прием жителей поселка Звездный.

Они встречаются с военнослужащими и гражданами населением военного городка, решают жилищно-бытовые и социальные вопросы. Есть и конкретные результаты, к примеру, на ос-

талась без внимания жалоба пенсионеров на то, что за льготными проездными документами им каждый месяц приходится ездить в Чегем. Вопрос решен положительно, документы для пожилых людей доставляются теперь прямо в городок.

Применяется дважды в месяц по пятницам. Жители Звездного рады возможности донести свои чаяния непосредственно до представителя законодательного органа республики и руководителя ветеранской организации, тем более, что их обращения находят конкретные решения.

◆ ЖКХ

### Старые котельные уходят в прошлое

Аида ШИРИТОВА

В Бакасанском районе идет модернизация отопительной системы объектов образования и здравоохранения.

Ромодские и многоэтажные кварталы котельные уходят в прошлое, а им на замену идут современные автономные. Это направление рассматривается на экономии энергозатрат, в разы

увеличится качество энергообеспечения.

Новые котельные уже установлены и успешно действуют в сельских врачебных амбулаториях Псычочка и Куба-Табь. В Псычурке котельная обеспечивает теплолом комплекс начальная школа-детский сад. В Жанко-теку установлена модульная котельная, которая обслуживает все социальные объекты села.

◆ Признание

### Награда за подвиг

Адель СНЕГИНА

В трагические дни августа 2008 года в охваченном пожаром Цхинвале даже самое краткое пребывание было сопряжено с риском для жизни.

Тогда солдаты Российской армии пришли на помощь братскому народу. В рядах героев Цхинвала был и наш земляк из Янжика Залим Гереев. На днях Указом Президента России он награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» II степени.

Высокая награда родины уже вручена ему.

### Хасан Тхаепплов - вице-президент Ассоциации ученых, изобретателей ЮФО

Ирина БОГАЧЕВА

Главный редактор журнала «Литературная Кабардино-Балкария» Хасан Тхаепплов, который давно и успешно занимается общественной деятельностью, избран вице-президентом Ассоциации ученых, изобретателей ЮФО.

Избранный вице-президентом Хасан Тхаепплов воспринимает как еще одну возможность для расширения контактов с учеными и изобретателями Южного федерального округа, использования возможности

науки и техники для дальнейшего экономического развития Кабардино-Балкарии.

◆ Акция

### В преддверии Дня защитника Отечества

Анна ХАШИШОВА

В Тырынаузе на днях состоялось съездом традиционного ежегодного мероприятия по воспитанию патристического воспитания, приуроченного к Дню защитника Отечества.

Его цель – активизировать работу первичных организаций РОСТО (ДОСААФ)

по подготовке молодежи к службе в армии и на флоте.

Во всех школах Эльбурского района в рамках месячника пройдут торжественные линейки, уроки мужества, спортивные состязания, встречи учащихся с ветеранами войны и Вооруженных Сил. По итогам работы будет названа лучшая в районе первичная организация РОСТО.

◆ Культура

### Успех гитаристки из Нальчика

Зурбек ЯХОГОВ

Студентка колледжа культуры и искусств Амина Дотдаева (педагог В. Балканов) представляла республику в Санкт-Петербурге на международном фестивале-конкурсе «Виртуозы гитары». Девушка получила диплом в номинации «Лучший курс свободных программ».

Это первый успех такого уровня для класса гитары в колледже. Девушка – заведующая отделением

народных инструментов Мадина Каширгова, – а для нас – удачное начало года и второго учебного семестра. Сейчас учащиеся нашего отделения начали подготовку к другим конкурсам, которые пройдут в Санкт-Петербурге и Майкопе в апреле. Уверена, их выступления не пройдут незамеченными, ведь наши юности и девушки всегда достойно представляют республику на всевозможных конкурсах региона и страны.

◆ Демография

### Эльбурские романтики

Юлия МАРТЫНОВА

В Эльбурском районе в прошлом году увеличилась рождаемость. «Пусть и незначительно, всего на 49 человек, но это добрый знак», – считает начальник отдела Эльбурского загса Людмила Акаева.

Семейным ценностям отдается приоритет, о чем говорит количество браков, более чем вдове предыдущего количество разводов, – за год в районе расторгнуто 83 брака, но появилось 217 новых браков. Самых романтических молодоженов зарегистрировали в Приэльбурье, у подножия высочайшей точки Европы.

Издается с 1 июня 1921 года

УЧРЕДИТЕЛИ: ПАРЛАМЕНТ И ПРАВИТЕЛЬСТВО КБР № 16 (22558) • Пятница, 30 января 2009 года • www.kbrpravda.ru • Цена 3 рубля

### Власть

## Муниципальные образования Юга России решают проблемы сообща



Светлана ШАМАКИНА

Вчера в Доме Правительства состоялась встреча участников подписанного в июле прошлого года Соглашения о сотрудничестве и взаимодействии между региональными Советами муниципальных образований Юга России.

Вел совещание, в котором участвовали руководители советов и главы администраций городов и районов республики, председа-

тель правления Ассоциации советов муниципальных образований КБР Максим Панагов.

На встрече присутствовали представители Адыгеи, Кабардино-Балкарии, Краснодарского края, Астраханской и Волгоградской областей. Приветствие гостей от имени Президента КБР, первый вице-премьер республики Мурат Тхаепплов подчеркнул, что с жителями субъектов Юга России Кабардино-Балкарии объединяют дружба и взаимопонимание. Мурат Тулевич отметил, что в КБР

удалось сформировать работоспособную систему управления, залогом которой является понимание, что эффективная система власти может быть при слаженном взаимодействии муниципального и государственного уровней. В КБР реализация ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» началась в полном объеме с первого января 2006 года. Тогда же был создан Совет муниципальных образований республики, который принят в члены единого общегосударственного

объединения муниципальных образований. Совет активно участвует в формировании политики взаимодействия между органами местного самоуправления и государственной властью республики по дальнейшему развитию местного самоуправления. Важной задачей является создание условий для самостоятельного исполнения муниципалитетами всех полномочий, закрепленных за местной властью действующим законодательством.

(Окончание на 2-й с.)

### Дата

## Памятник Кешокову установят летом



Казбек КЛИШБИЕВ

Вчера состоялась митинг, посвященный памяти народного поэта КБР Героя Социалистического Труда Алим Пшемахоича Кешокова. Укладного камня на месте будущего памятника народному поэту собрались Председатель Парламента КБР Ильяс Беченов, министр культуры республики Руслан Фиров, и о. главы администрации городского округа

Нальчик Залимгерги Хагасов, писатели, представители творческой интеллигенции. После церемонии возложения цветов к мемориальной плите о жизненном и творческом пути поэта рассказав Руслан Фиров, председатель Союза писателей КБР Хачи Кунжоев, народный писатель республики, президент клуба писателей Северного Кавказа Салих Гуртеев, глава администрации Шацкинского городского округа

Кабардинской литературы, Хачи Кунжоев произведений А. Кешокова, создавшего незабываемые образы соплеменников, лиризм и сдержанная эмоциональность стихов, обращены к родному краю. Как сообщил министр культуры КБР, в конце июля – начале августа состоится торжественная церемония открытия памятника классики кабардинской литературы.

### Госдума

## Материальное положение аграриев не должно ухудшаться

Василий ТРЕСКОВ

Депутаты комитета Госдумы по бюджету и налогам одобрили к первому чтению законопроект «О внесении изменений в статью 217 части второй Налогового кодекса РФ».

Как сообщил редакции один из авторов законопроекта, председатель комитета Госдумы Юрий Васильев, цель законопроекта – не допустить ухудшения материального по-

ложения для многочисленной категории граждан, работающих в сельском хозяйстве и имеющих низкий уровень доходов. Предлагаются внести в указанную статью поправки, исключающие из налогооблагаемой базы для уплаты подоходного налога на доходы, полученные на фермах и сельхозпредприятиях в натуральной форме. Они могут быть в виде кормов для птицы и скота, семян, саженок, молодняка сельскохозяйственных животных и птицы и так далее.

Безопасность

## Милиционеры способны выдержать длительную готовность номер один

Альберт ДЫШЕКОВ

Итоги работы МВД по КБР за прошедший год на пресс-конференции подал министр внутренних дел генерал-майор Юрий Томка.

Он отметил, что снизилось количество тяжких и особо тяжких преступлений. Раскрыто 4462 преступления, совместно с другими правоохранительными органами проведено 60 спецмероприятий, в ходе которых нейтрализованы

ны семеро и задержаны 19 членов незаконных вооруженных формирований. Еще один участник НВФ был склонен к явке с повинной. Восьмью уже предельно обвинены, уголовные дела в ближайшем времени будут направлены в суд.

Обнаружены принадлежания участникам незаконных вооруженных формирований 22 танка с оружием, изъято 32 единицы огнестрельного оружия и свыше семи ты-

СМИ

Расул ГУРТУЕВ

Мировой финансовый кризис еще раз напомнил о важнейшей роли банковского сектора в экономике. Основным инструментом борьбы с негативными явлениями практически во всех странах стала государственная поддержка крупнейших банков как основы экономики.

В Российской Федерации от изменений в деятельности Сбербанка напрямую зависит здоровье многих отраслей

экономике и состояние личных накоплений большинства граждан страны. Для максимального информирования всех заинтересованных сторон о работе этого финансового института Кабардино-Балкарское отделение Сбербанка РФ стало вводить в практику еженедельный отчет в СМИ.

28 января управляющий отделением Хамидби Урусбиев провел пресс-конференцию, посвященную ответам на наиболее часто задаваемые вопросы, поступающие от жителей республики в адрес отделения.

Кабардино-Балкарское отделение Сбербанка РФ представило с хорошими финансовыми результатами. Ресурсная база, составляющая фундамент финансовой устойчивости отделения, выросла за прошедший год на 43 процента и составила одиннадцать миллиардов рублей. К первому октября превышен одиннадцатимиллиардный отметку и кредитный портфель.

(Окончание на 2-й с.)

### Общество

## ДОВЕРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА

Светлана ВИКТОРОВА

Мой сын не хочет жить, – взволнованный женский голос в телефонной трубке звучит подавленно.

А вы можете пригласить его к телефону? – Он закрылся в комнате и отказывается с кем-либо говорить.

После долгой беседы консультанту-психологу «телефона доверия», действующего при республиканском наркодиспансере Мадине Омаровой удалось уговорить маму молодого человека, решившегося на суицид, привести его на консультацию. К мысли уйти из жизни юношу подтолкнула несчастная любовь, и психологу потребовалось немало сил, опыта и привычных бесед, чтобы вернуть его к привычной жизни.

Звонки с просьбой о спасении жизни по номеру 44-17-93 раздаются нечасто. Сюда обращаются в основном больные алкоголизмом, наркоманией, токсикоманией и их родственники. Психологи-консультанты, работающие ежедневно в обычные дни с 8 до 19, а в субботу с 9 до 17 часов, отвечают на все звонки.

«По сути, наш «телефон доверия» напоминает справочную службу, которая подсказывает адрес, где могут решить проблемы, связанные с алкоголизмом и наркоманией. И если мы спасли хотя бы несколько больных, значит, работаем не напрасно», – говорит консультант-психолог Марина Виноградская.

(Окончание на 2-й с.)

**УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!**  
Вы еще можете подписаться на газету  
**«КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА»**  
в любом почтовом отделении.  
Стоимость подписки:  
на 1 месяц - 59 руб. 42 коп.; на 4 месяца - 237 руб. 70 коп.  
Наш индекс - 51530

Власть

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Максим Паногов ознакомил участников встречи с обращениями ассоциации Советов муниципальных образований Ростовской области и Ставропольского края, в котором они просят включить их в состав участников соглашения. После «единичной» поддержки участниками встречи такого предложения руководители делегаций подписали дополнительное Соглашение.

Исполнительный директор АСМО КБР Николай Маслов сообщил, что ассоциация объединяет 132 муниципальных образований. Советом муниципальных образований решаются вопросы, совместно и рассмотрено более сорока вопросов по наиболее важным проблемам деятельности местных органов самоуправления. Для выстраивания партнерских взаимоотношений АСМО КБР заключила соглашения о сотрудничестве и взаимопомощи с Правительством КБР, родственными ассоциациями соседних регионов Северного Кавказа. Говоря о проблемах, Н. Маслов отметил недостаточное развитие социальной инфраструктуры: большинство поселений, невысокое качество коммунальных услуг. Говорилось о нехватке образовательных учреждений, в части муниципальных образований, т.к. они не зависят от уровня развития экономики на их территориях, - большинство налогов на деятельность юриди-

Муниципальные образования Юга России решают проблемы сообществ



Фото: Алена Мамаева

ческих лиц не попадают в местные бюджеты. Многочисленные поправки в ФЗ 131 расширили сферы пересечения полномочий органов государственной власти субъектов РФ и муниципаль-

ных районов и поселений. То есть сложилась ситуация, в которой по ряду сфер нельзя определить кто, за что и в какой мере отвечает. Также из перечня вопросов местного значения исключены социальная поддержка и обслуживание уязвимых групп населения, которые традиционно были в ведении местной власти.

О проблемах, возникающих в ходе реализации ФЗ 131, и работе Советов местного самоуправления рассказал исполнительный директор Совета муниципальных образований Юга России и Председатель Совета муниципальных образований КБР, депутат Парламента КБР

Лев Бордуков, председатель комитета Республики Адыгея по взаимодействию с органами местного самоуправления. Звонили Атажахов говорили о будущем Соглашения между региональными Советами муниципальных образований Юга России и предлагали каждому из его участников занимать активную позицию в отставлении интересов органов местного самоуправления.

Встреча в тот же день продолжилась на выездных совещаниях в администрациях городов и районов республики, где обсуждались актуальные проблемы развития муниципалитетов и шел обмен опытом работы.

Безопасность

Милиционеры способны выдержать длительную готовность номер один

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Командиря-unit операции «Оружие», Юрий Томчак сообщил, что добился выполнения 233 единицы оружия, выплата денежного вознаграждения скоро полностью завершится. Итоги операции побудили руководство МВД провести культурные и спортивных мероприятий. Естественно, это сопряжено с большими нагрузками в том числе и психологическими. Одним из важнейших критериев для отбора на службу в милицию являются как раз психологическая устойчивость и готовность работать в экстре-

мальных условиях. В штате МВД имеется психологическая служба, занимающаяся выявлением сотрудников, склонных к суициду, имеющих деструктивное мышление, милицеевское коллективно с неблагоприятным психологическим климатом. Было проведено 251 обследование сотрудников, находившихся в экстремальных ситуациях. На сегодняшний день мы можем констатировать: личный состав МВД по КБР готов к выполнению стоящих перед ним задач.

Отвечая на вопрос об обеспечении безопасности на предстоящих 1 марта выборах в Госдуму РФ, министр внутренних дел Юрий Томчак отметил: «У нас есть опыт проведения выборов в Госдуму России и Президента РФ, когда возле каждого избирательного участка были образованы три кольца безопасности. Подлин приказом, в котором каждому подразделению даны конкретные поручения: организовано взаимодействие с республиканской избирательной комиссией, с территориальными избирательными комиссиями. Мы намерены обеспечить достойный уровень проведения выборов.

Награда

За вклад в укрепление органов правосудия

Диана АЛАШЕВА

Руководитель Службы по обеспечению деятельности мировых судей КБР Хамиди Урусбиев награжден Почетной грамотой Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации. Высокую награду Х. Урусбиев получил за высокие результаты в деле организационного обеспечения деятельности судов мировой юстиции в Кабардино-Балкарской Республике, личный вклад в укрепление органов правосудия в Российской Федерации и в связи с 55-летием со дня рождения.

Контакты

ПОДРУЖИЛИСЬ ДВА РАЙОНА

Аида ШИРИТОВА

В рамках налаживания деловых и дружеских связей в Черечский район прибыла делегация из Курчалоевского района Чеченской Республики. Возглавил делегацию заместитель главы районной администрации Джанар Бисмурадов. Посещение представителями соседней республики одного из самых живопис-

ных районов Кабардино-Балкаррии задумано для обмена опытом и расширения интернациональных связей. Начальник отдела образования администрации Курчалоевского района Руслан Ильясов заинтересовался прогрессивными методами, используемыми в образовательном процессе черечских школ, а главный врач районных посетил медицинские учреждения Кашкаутай.

Общество



Фото: Алена Мамаева

ДОВЕРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Первые телефонная линия, помогающая справиться с той или иной стрессовой ситуацией, возникла полвека тому назад в Англии. Ее основателем, а позже и руководителем стал английский священник Чад Барр, который с помощью лет испытывал угрызения совести из-за того, что не мог протолкнуть саму себя в период перестройки и в нашей стране. «Шел работы «телефона доверия» - дать человеку возможность установить немедленный контакт с тем, кто готов выслушать, кто имеет навыки оказания психологической помощи в ходе бедствия» - говорит заместитель главного врача республиканского наркодиспансера по психологической и социальной работе Лариса Алашева. По ее словам, «телефон доверия» наркодиспансера хоть и не стал в большинстве случаев психологической службой по оказанию помощи людям, находящимся в стрессовой ситуации, но играет определенную роль в профилактике алкоголизма, наркомании и токсикомании. Познания сюда, большие могут получить информацию о лечении своих недугов. С 2008 года сюда поступило около двухсот звонков, больше всего их было в первый год работы службы.

Служба, в названии которой заложен доверительный диалог, позволяет выслушать человека безоценочно. По словам сотрудников наркодиспансера, «телефон доверия» по сути - это «горячая линия» по вопросам наркодиспансера, но интересуют анонимным лечением, тем, может ли выехать на дом, чтобы оказать помощь, какими лекарствами можно лечиться, какая симптоматика заболеваний. Много просят, в основном в администрации наркодиспансера, «телефон доверия» по сути - это «горячая линия» по вопросам наркодиспансера, но интересуют анонимным лечением, тем, может ли выехать на дом, чтобы оказать помощь, какими лекарствами можно лечиться, какая симптоматика заболеваний. Много просят, в основном в администрации наркодиспансера, «телефон доверия» по сути - это «горячая линия» по вопросам наркодиспансера, но интересуют анонимным лечением, тем, может ли выехать на дом, чтобы оказать помощь, какими лекарствами можно лечиться, какая симптоматика заболеваний.

По положению о «телефоне доверия» абонент не обязан представляться, что дает возможность свободно. В свою очередь консультанты не должны давать советов и навязывать поведенческое решение проблемы. Психолог-консультант может только выслушать, помочь найти выход из кризисной ситуации, побуждая человека идти или колоться, находится далеко в подполье, она срывается, уходит корнями в раннее детство и самостоятельно «вытаскивать» ее бывает не под силу.

Наталья Юсупова, слушающая: «На улице порой не найти все, что угодно. Выйдешь утром на улицу: сыплет, грязь, во двор из-за туалета проглядывает лучик солнца, и сразу радостная жизнь. Сильно портит настроение ханжество и несправедливость, но такие ситуации могут подстеречь везде, к ним не подготовиться».

Ислам Ульбашев, предприниматель: «Погода на меня сильно влияет. Не люблю очень жаркое солнце, жару и мороз. В такие дни даже на улицу выходить не хочется, уже не говоря о том, чтобы работать. Когда такое среднее между жарой и холодом - хорошо».

Фарида Мамаева, секретарь: «У меня впрямь день может пойти наперекосяк, если утром неудачно подобрала одежду. Тогда весь день кажется, что все на меня смотрит с насмешкой. Глупости, конечно, но для женщины это так важно. Мне уверенно себя чувствую и хорошо выгляжу, когда надеваю красивые модные вещи, а их приобретение надолго поднимает настроение».

Марина Нахушева, предприниматель: «Мне хорошо настроение легко передается. Я вообще очень чувствительна к эмоциям других людей: грустно человеку, который тебе не интересен, - и мне становится грустно, улыбнулся он - и вот уже улыбаюсь».

Забурри Кештов, менеджер туристической фирмы: «Если настроение отличное, то ничто его не испортит; а вот если не очень, помогут исправить хорошая музыка и яркое солнышко. Неплохо быть очень восприимчивым ко всякого рода потрясениям, ведь, как ни крути, с собой отвечать за себя все негативное. В жизни всякое может случиться, приходится всегда держать себя в руках».

Вера Кузнецова, пенсионер: «Ужасно расстраивают известия о глобальных катастрофах, войнах, терактах, о болезни близкого человека. Бывают моменты, когда все кажется обречены, и настроение может испортиться из-за любого неувенчания, грусти, из-за упущенного шанса, прелесть мимо удаче, рухнувшей надежды».

Валентина Казиева, заведующая складом: «Говорят уныние - грех, но я очень часто расстраиваюсь по мелочам. Мелкий морозный дождь за окном, спущивший исторически любимая вещь, долгая разлука с близким человеком, грусть и бестактность окружающих - все это может послужить поводом для моего плохого настроения».

Алексей Беляев, программист: «Мне трудно испортить настроение: я очень жизнерадостный и улыбающийся человек. Этим позитивом от меня многие заряжаются».

Марьяна Тураева, социальный работник: «В жизни много поводов для огорчения, например, вставая утром и обнаруживая, что отключили воду. Сильно выбивают из колеи болезнь родственника, ссоры с мужем и сверекровью».

Экономика

ПЕРСПЕКТИВЫ СЕГОДНЯ НУЖНО ОЦЕНИВАТЬ КОНСЕРВАТИВНО

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Как одну из положительных тенденций руководитель департамента отметил рост числа корпоративных клиентов, особенно в районных центрах, что свидетельствует о набирающем силу процессе легализации малого и среднего бизнеса. Частные вкладчики проявили в конце прошлого года некоторое волнение, вырвавшиеся в оттоке вкладов. Отделение не испытывало дефицита наличности и выдавало любую заявленную сумму без ограничений, поэтому уже к декабрю ситуация стабилизировалась. Управляющий отделением выразил уверенность в том, что все депозиты - и рублевые, и валютные - обязательно сохранятся и будут увеличиваться. Сбербанк поднял ставки по депозитам на 1,5-2 процента, а в январе предложил новый вид вклада «Накопительный» - его особенность в том, что процентная ставка возрастает по мере увеличения срока хранения и мере роста суммы на счете клиента.

Начата работа по внедрению системы операций с персональными услугами через банкоматы и платежные терминалы. Количество устройств обслуживания в настоящее время будет увеличено на тридцать штук. Хамиди Урусбиев отметил, что, несмотря на актуальный спрос, вызванный естественным желанием людей сохранить накопленное или заработать на разнице курсов, отделение не испытывает недостатка в валюте. При этом многие клиенты банка воспользовались возможностью безналичной покупки валюты через конверсионный вклад. Кроме того, управляющий отделением обратил внимание на тот факт, что отделение активно участвует в кредитовании физических лиц, занимая по линии общего объема предоставляемых банками республике кредитов на сумму порядка более четырех млрд. рублей в виде суд юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям. В то же время Сбербанк не отменил ни одной своей программы по кредитованию физических лиц. Хотя ставки по вновь выдаваемым потребительским кредитам сокращены с учетом изменений на рынке (их рост составил один-три процента), руководство отделения считает их по-прежнему доступными для населения и прогнозирует выдачу в объеме не менее 2,5 млрд. рублей.

Комментарий по поводу о том, что на практике будет означать ужесточение подходов к выдаче кредитов, Хамиди Урусбиев отметил, что речь скорее всего будет идти о более избирательном подходе к заемщикам, к более глубокому анализу инвестиционных проектов в бизнес-планов. Отвечая на вопрос о взаимодействии с Правительством республики в рамках поддержки предприятий, оказавшихся в тяжелой ситуации, он отметил, что как руководитель отделения участвует в работе антикризисного штаба, созданного в республике, и по всем вопросам поддержки предприятий, попавших в трудное положение, решения принимаются оперативно и в деловой обстановке. Принимаются меры по снижению влияния мирового финансового кризиса на серьезные, крупные предприятия, расположенные на территории республики, по его словам, пока нет.

На просьбу дать собственную оценку динамике развития кризисных явлений в экономике, управляющий отделением ответил, что в мире никто еще не научился управлять макроэкономическими процессами, и остается лишь быть более консервативными в оценке перспектив развития, лишиться реперстраховаться, уменьшать риски. Нынешнее время - не самое лучшее для начала новых проектов.

Хамиди Урусбиев.

Фото: Алена Мамаева

Из истории «КБП»

Михаил КОЛЬЦОВ:

«У Нальчика стиль и достоинство крохотной столицы»

Валентина БЕЛУХИНА

Время неотвратимо отделяет нас от двадцатого века. Но всегда интересно возвращаться к памятным событиям прошлых лет...



Михаил Кольцов



Ефим Зозуля



Логотип журнала «Огонек» 30-х годов XX века.

ленская сакля соединится с большим миром». Потично и со знанием дела говорит журналист о развитии промышленности, в том числе горно-металлургической...

стности, пусть крохотной, но столицей. Ее центральная Кабардинская улица, залитая асфальтом, освещенная фонарями и витринами...

Для редакционной коллектива газеты «Ленинский путь» (ныне «КБП») этот факт оказался особо значимым и полезным. Позанимались с полемикой писателем и ярким журналистом Михаилом Кольцовым и его коллегами...

вывеска «Нальчик-Эльбрус». Туристам колмаги тогда внушают доверие... Жестко громят молодые и уже общерпаноные трудовые жизнью амовские грузовики...

площади Нальчика, в просторной чаще снеговых гор. Виночные слегка бледны. Нелегко члену бюро обкома публично полагать нагоним за плохо подкованную лошадью...

Личная библиотека

«Сорок лет я посещаю только книжные магазины»

Светлана МОТТАЕВА

Сафарби Бейтуганов, писатель-историк, автор книг «Кабарда: история и фамилии», «Кабарда и Ермолов», «Дух соевенья»...

«Евгения Онегина» Пушкина, другие гениальности золотого века русской поэзии. Потом проза произведения Беллинского, Писарева, особенно их критические статьи...



Светлана Моттаева

цями мудрых мыслей, эстетическими образцами, кристаллизующими личность. «Чехов однажды упрекнул Л. Толстого в невежестве, хотя сам не прочел и половины того, что удалось Льву Николаевичу»...

личности. Полно, в этой связи интересное высказывание нобелевского лауреата И. Бродского: самое страшное не то, что инквизиция сжигает книги...



Мой собеседник — один из самых интеллигентных и глубоких писателей интеллигов и философов. Он не только человек, но и философ, писатель-философ, да и эстет, в позитивном, а не глянцевом толковании...

Говоря о собраниях по перу их сорбников, Бейтуганов замечает, что в наше время произведения национальных мастеров изолированы от массового читателя, хотя, уверен он, не все, что издается в центре, прекрасно, и не все, что в регионах, плохо...

Культура

Приглашаем посмеяться!



Анна Хайшова

В ДК профсоюзом прошел ежегодный вечер юмора «Удильзышкынуэ абаттэ» («Приглашаем посмеяться»), который давно стал традиционным и проводится в столице Кабардино-Балкарии с 1992 года.



Анна Хайшова

У шоу уже свой зритель, и нынешний юмористический вечер прошел при полном аншлаге. С юмористическими интермедиями выступили и завсегдатя шоу, и те, кто впервые был приглашен участвовать в этом празднике юмора.



Анна Хайшова

артистов, даривших шутки со сцены ДК. Сценарий вечера юмора подготовили Мурадиг Думанов, режиссер праздника — Марина Гумова. Побойбешиеся номера поклоники и завсегдатя смогут увидеть еще раз — в феврале состоится еще одно представление, поскольку новая программа уже очень припала по душе зрительской аудитории.

42-69-96 ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ 42-69-96

Приятно удивлен

Недавно оказался на больничной койке одного из отделений городской клинической больницы №2 г. Нальчика. Любознательный человек, в феврале состоится еще одно представление, поскольку новая программа уже очень припала по душе зрительской аудитории.

что такая высокая культура организации дела возможна только там, где во главе дела стоят энергичный и талантливый руководитель. Хотел бы выразить признательность и искреннее восхищение в адрес врачей, всего персонала ГАК №2 г. Нальчика и его руководителей Хадиса Батталовича Боттаева.

Управление Судебного департамента в КБР объявляет о проведении аккредитации представителей средств массовой информации при Управлении Судебного департамента в КБР...

УВАЖАЕМЫЕ АБОНЕНТЫ! В связи с увеличением тарифов на отопление и ГВС ООО «Теплосбыт» предлагает погасить задолженность по старым тарифам до 1.02.2009 г.

В «КБП» от 29 января в статье «Был всенародный праздник» в четвертом предложении следует читать: «После прикращения ордена к знаменитому КБАСС секретарем КЦ КПСС Борисом Пономаревым выступил первый секретарь обкома КПСС Тимбова Мальбахов».

Новости ЮФО

ЮЖНЫЙ ЭКСПРЕСС

АВТОПРОВОЗ В ПАМЯТЬ ВОИНАМ-АФГАНЦАМ. Республика Адыгея. Накануне в республике стартовал автопроезд памяти воинов-афганцев из Адыгеи. Он проходит в рамках Всероссийского месячника оборонно-массовой работы и посвящен 20-летию вывода советских войск из Афганистана.

ЗАБРАТЬ ДЕТЕЙ МОГУТ ТОЛЬКО РОДИТЕЛИ Волгоградская область. В Волгограде забрать ребенка из детского сада или школы теперь могут только родители или близкие родственники, на которых оформлена доверенность.

СТРАХУЮТ ШКОЛЬНИКОВ Краснодарский край. Стараховская компания «Ростра» застраховала от несчастного случая 203 школьника в Карачаеве-Черкессии. По условиям договора сроком на один год застраховано 203 школьника двух учебных заведений Карачаевской и Черкесской Прикубанского района КЧР.

ПОПАЛ В ЧЕРНЫЙ СПИСОК Краснодарский край. Федеральная антитеррористическая служба (ФАС) обратила внимание на стремительный рост цен на сахар и решила выяснить, чем это вызвано. К середине января оптовые цены на белый сахар выросли в Краснодаре примерно на 30 процентов.

НОВОСЕЛЬЯ В КИЗЛЯРСКОМ РАЙОНЕ Республика Дагестан. Накануне в Кизлярском районе состоялся торжественный ввод в эксплуатацию шести многоквартирных домов.

ВО ВЛАДИКАВКЗЕ СОСТОЯЛСЯ ФЕСТИВАЛЬ ТАНЦА Республика Северная Осетия-Алания. Более 20 национально-культурных обществ Северной Осетии приняли участие в фестивале национального танца.

ЗАВЫСИЛИ ЦЕНУ - ПЛАТИ ШТРАФ Ростовская область. Арбитражный суд области признал законным требование ростовского Управления Федеральной пограничной службы (УФАС), которое обязало «ТЭК-Авиа» выплатить штраф в размере 2,7 миллиона рублей за установление монополии на авиатопливо.

ПРИНИМАЮТ МЕРЫ ПРОТИВ АФРИКАНСКОЙ ЧУМЫ Ставропольский край. Меры по недопущению распространения африканской чумы свиней принимаются в Ставропольском крае и находятся под постоянным контролем продуктур.

ДНИ КУЛЬТУРЫ КАЛМЫКИИ В МОНГОЛИИ Республика Калмыкия. В рамках Дней культуры с 1 по 4 февраля в Улан-Баторе пройдут концерты Национального оркестра Калмыкии, танцевальных ансамблей «Тольяна» и «Лотос».

ЗЫБКОМ УЧИТСЯ В РОСТОВЕ Чеченская Республика. В Ростовскую область прибыла делегация от избирательной комиссии Чеченской Республики. Цель визита — изучение опыта организации избирательных процессов при проведении муниципальных выборов.

Подготовил Максим ДЕВ.

Незабываемое



История картины, подтверждающей единство судеб России и Кабардино-Балкарии

Жанна ДЫШЕКОВА

В начале учебного года довелось познакомиться с замечательным человеком, чья судьба оказалась тесно переплетена с судьбой школы №1 села Нартан. Недавно во двор нашей школы вошли двое мужчин: один из них - наш одноклассник Борис Нагев, второе же лицо не знал. Гости проводили к директору - незнакомца интересовало, не сохранилась ли в школе картина Василия Васнецова «Богатыри»... Оказалось, что наш гость - автор этой работы, художник Иван Абрамов.

Взялся за написание огромного полотна немногим меньше оригинала, при этом копируя крошечную репродукцию. Молодого художника и его творение судьба развела на долгие 55 лет. Все эти годы картина была украшением школы, несколько поколений учеников и учителей восхищались ею. Удивительная встреча художника и его дедушки состоялась лишь в сентябре 2008 года. Конечно, за столько лет картина потеряла былую яркость, а багет и вовсе пришел в негодность. Но, взявшись за реставрацию копии, Абрамов подарил ей вторую жизнь, и картина вновь заиграла красками.

Вручая обновленную картину, Абрамов рассказывал о своей жизни, вместившей самые тяжелые периоды истории нашей страны: коллек-

тивизацию, Великую Отечественную войну, тяжелые послевоенные годы. Иван Гаврилович учился в Ульяновском училище связи, когда началась война. В 1943 году был отправлен на фронт, прошел Украину, Польшу, Австрию, Венгрию, Германию. Иван Гаврилович награжден двумя орденами Славы, орденом Отечественной войны, множеством медалей. После войны Абрамов поступил в Саратовское художественное училище, по окончании которого приехал по направлению в нашу республику. С 1954-го по 1984 год проработал и издательстве «Эльбрус» оформителем, затем художественным редактором. С 1984 года внештатным художником.

В эти дни отмечает свое 85-летие. За 50 лет работы издательстве Иваном Гаври-

ловичем иллюстрировано свыше ста книг. Среди его работ - иллюстрации к учебникам по кабардинскому и балкарскому языкам, к «Истории КБР». Художник рассказывает, что за всю жизнь не продал ни одной картины. Свои работы он всегда дарил людям.

Так раскрылась история одного из сокровищ нашей школы. Педагогическому коллективу эта репродукция стала еще ближе и дороже после знакомства с автором. Картина олицетворяет тесную связь нескольких поколений учеников нашей школы и посредством живописи прививает чувство неразрывного единства судеб России и Кабардино-Балкарии. Эта картина еще многие годы будет вдохновлять наших ребят, способствовать пробуждению их талантов.

Увлечение

Светлана ШАМАКИНА

Ансамбль балетного танца «Вдохновение» Центра развития творчества детей и юношества МОН КБР можно назвать уникальным: здесь учатся мастерству танца дети, их родители и бабушки. Самому старшему участнику коллектива - пятидесяти, младшему - семидесять лет.

Вальс «Вдохновения»



Фото Юрия Шлыкова

Коллектив создан три года назад по инициативе педагога-хореографа Светланы Ловцовой. Вначале в нем занималось немного участников, но с ростом популярности коллектива стало больше и артистов. Сейчас здесь учатся танцу тридцать пять человек. В репертуаре в основном танго, вальс, латино, ча-ча-ча. Сложным на классических танцев учатся в свободное от учебы и работы время два раза в неделю, а свое мастерство демонстрируют на концертах.

Закон

Ляна КЕШ

В Арбитражном суде рассмотрен иск акционерного общества к учреждению о взыскании задолженности по оплате за предоставленные услуги и利息 за просрочку платежа.

Исковые требования суд не корректирует

Зав, что данная норма закона позволяет снижать размер неустойки только в том случае, когда лицо ее вменяло. Иск, пояснив, что задержка оплаты произошла из-за непоступления денежных средств на эти цели из федерального бюджет-

та, то есть не по его вине. Кассационная инстанция в удовлетворении жалобы отказала. Между тем этот спор мог быть выигран, если бы учреждение поставило вопрос не об уменьшении размера неустойки, а об освобождении от ответственности за срыв обязательств. Такое право дает ст. 410 Гражданского кодекса РФ, где сказано, что если нет вины (умысла, неосторож-

ности), ответственность за неисполненное обязательство не наступает. Учреждение, которое по статусу не могло заниматься предпринимательской деятельностью и, следовательно, найти иной источник дохода в ожиданиях бюджетных ассигнований, вполне могло быть признано виновным в просрочке оплаты оказанных ему услуг. Примечательно, что суд по собственной инициативе не вправе дополнить или изменить исковые требования. Являясь арбитром, он констатирует законность или незаконность притязаний.

Главный редактор Сусанна МЕЗОВА  
Редакционная коллегия  
Ф. Бозиева (зам. гл. редактора),  
Н. Конарева (зам. гл. редактора),  
Л. Умарова (отв. секретарь),  
А. Булатов, С. Шамакина,  
З. Мальбахова.

ТЕЛЕФОНЫ:  
главный редактор, секретарь - 47-22-65; зам. гл. редактора - 42-68-68; зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; зам. ответственного секретаря - 42-66-18; 40-97-21; культуры - 42-20-88  
ОТДЕЛЫ  
по связям с органами государственной власти и местного самоуправления - 47-22-28; информации и спорта - 42-66-32; социальной политики - 42-66-18; 40-97-21; культуры - 42-20-88; образовательный по правовым вопросам - 42-64-14, по аграрной политике - 42-75-70, по спорту - 42-66-26; рекламы - 42-69-96; менеджер по подписке, фотокорреспонденты - 42-75-14.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:  
Э. Битиров - дежурный редактор;  
Х. Меченов, О. Ючюева - зам. ответственного секретаря;  
Ю. Безрукова, Н. Панарина, И. Погорелова - корректоры.  
Тираж - 11500 экз.  
Заказ - №243. Индекс - 51530.  
Время подписания номера по графику - 18.00.  
Подписан - 20.30  
Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер - Н 0008.

Штрихи к портрету

Марина НЕЖИНА:

В театре все страсти гипертрофированы

Эдуард БИТИРОВ

Солистка Музыкального театра Марина Нежина петь начала в детстве. «Помню, собирала старушек и исполняла им жалостные песни. Я была мастером по вышиванию слез из публики. - смеется артистка. - Репертуар был разнообразный: «На опушке леса партизан лежал, Такомом за рекой и тому подобное. Кстати, любовь к лирическим песням осталась у меня до сих пор».

Семья Марины жила небогато. Родители не могли купить девочке пианино, а все-таки занималась музыкой, не имея инструмента, невозможна.

После школы окончила политехнический техникум, вышла замуж и стала работать на заводе «Севкавказэлектроприбор». Пела исключительно для себя.

Все изменила поездка в Прибалтику, которая стала отправной точкой начала музыкальной карьеры будущей певицы. «Один человек спросил меня: «Завод и работа от звонка до звонка - это все, на что вы способны?» Эти слова заделали меня за живое и заставили задуматься», - вспоминает Марина.

Вскоре она поступила в музыкальную школу. Педагогом оказался Валерий Кайцуков - один из лучших преподавателей вокала не только на Северном Кавказе, но и в России. Окончив училище, а затем СКГИИ, Нежина пришла работать в Музыкальный театр, где практически сразу исполнила партию Юкветты из оперы Верди «Травиата». «Это и было мое прослушивание», - говорит артистка.

С тех пор уже тридцать лет Марина Нежина работает в Музыкальном театре. Ее репертуар не ограничивается оперой. Артистка занята в мюзиклах и опереттах. Выступает на сцене более девяти тысяч концертов. Сейчас проходит ее гастрольный тур по Кабардино-Балкарии, завершением которого станет концерт в Нальчике. О выборе профессии Мари-



рина никогда не жалела. «Театр - это служба, режим, походы по кабинетам, репетиции. Это не просто работа - за месяц до большого спектакля начинаю ходить в образ. Накануне уже ничего не могу делать, думаю только о предстоящем выступлении. Театр - зависимость сродни наркотикам. Работа на сцене очень нервная, но аплодисменты зрительного зала все компенсируют. Получаешь ни с чем не сравнимый заряд энергии. Видно, актеры просто адrenalинозависимые люди в большой степени, чем все остальные».

Артисту музыкального жанра необходим голосовой аппарат в чем-то сложнее, чем у оперного певца, поскольку сочетать разговорное и вокальное звучание крайне не просто.

Не так давно один из телеканалов показал юбилейный вечер Татьяны Шмыги. Марина Нежина не отрицает яркого дарования прима российской оперы и все же не считает его чем-то исключительным. О выборе профессии Мари-

на чаще бывает довольна собой: «Предела совершенству нет, - уверена она, - мы не богаты, и если человек полностью доволен своим творчеством, он просто круглый дурак».

В обывательной жизни Марины хорошая хозяйка, любит принимать гостей и вежливо готовит. У нее немало фирменных блюд: пицца, пироги со всевозможной начинкой, утка, фаршированная рисом и овощами. В одежде предпочитает классический стиль.

Отдыхать артистка любит дома, с книгой. Старается создать в квартире максимальную тишину, поскольку от шума и музыки очень устают ноги. «Люблю классическую литературу, - говорит она. - Недавно перечитала «Анну Каренину», нравятся Соллогуб, Некрасов, но не как поэт, а как прозаик. У него есть удивительный роман «Мертвое озеро». От чтения душа отдыхает».

У артистки не осталось подружек, с которыми она бы общалась с юности. Марина считает, что женская дружба хороша. «Стоит чего-то добиться в жизни, и друзья отходят в сторону», - говорит она. В театре все страсти гипертрофированы, и Марине не раз приходилось сталкиваться с подлостью и предательством. Подобное явление в артистической среде не редкость. «К счастью, я человек не зломланный и не считаю нужным вести счет обидкам. Пусть они останутся на совести недоброжелателей», - говорит артистка.

Марина Нежина - человек искренне верующий, хотя и не прихожанка церкви. Христианство строго оуждало сценическое искусство, актеров даже хоронили за кладбищенской оградой. Сейчас отношение церкви и театра стало более толерантным, хотя либеральство по отношению к Выхованцу священнослужителей симпатии. «Это связано с тем, что актер примеряет на себя чужую жизнь, чужую душу», - уверена певица.

Марина Нежина - человек актерски верующий, хотя и не прихожанка церкви. Христианство строго оуждало сценическое искусство, актеров даже хоронили за кладбищенской оградой. Сейчас отношение церкви и театра стало более толерантным, хотя либеральство по отношению к Выхованцу священнослужителей симпатии. «Это связано с тем, что актер примеряет на себя чужую жизнь, чужую душу», - уверена певица.

«Спартак - Нальчик»

Бразильско-литовское пополнение

Альберт ДЫШКОВ

Новый сезон в майках нальчикского «Спартак» начнут бразильский полузащитник Антониу Фигейру, защищавший цвета лиевского «Металлурга», и литовский защитник Томас Мицкаускас из «Судува».

Комментируя решение о заключении с этими игроками контрактов, главный тренер нальчан Юрий Красюков сказал: «Мы заинтересованы в этих футболистах, но вряд ли приобретем всех, кто нам понравился на сборе. На то есть причины. Надеюсь, что на третий сбор приедут потенциальные новички с российскими паспортами.

Таким образом, нальчикский «Спартак» пополнился уже пятью футболистами. Напомним, что ранее спартакотами стали голкипер Давид Пория, нападающий Артем Концевой и вернувшийся на правах аренды полузащитник Роман Концевой.

Жаль, что только у последнего есть российский паспорт, ведь существует лимит на легионеров в премьер-лиге. Впрочем, есть и хорошая новость, связанная с этой проблемой: Александр Амисулавили - один из столпов нашей обороны - получил российский гражданство.

Безопасность

Каждая информация будет рассмотрена

Управление внутренних дел по г. Нальчику обращается с просьбой о жителям города.

Если вы знаете места сбора (притоны) тех, кто злоупотребляет алкогольным напитками и наркотическими средствами, а также веду-

щих антиобщественный образ жизни, сообщите об этом по телефону «дежурная доверия»: 740-733, 494-734 или 102.

Каждая информация будет рассмотрена, и по ней даны исчерпывающие ответы. Строгую конфиденциальность УВД гарантирует.

Проществие

Неладное дело

УВД по г. Нальчику

45-летнего уроженца Второго Чертежа П. и 17-летнего нальчанку П. объездили одно дело - кража автомобиля «Лада Приора» стоимос-

тью 370 тысяч рублей.

Машину они выследили в центре Нальчика и угнали. Хозяйка обратилась в дежурную часть Управления внутренних дел, и по горячим следам угонщиков установили и задержали.

Фотоэгод

Фото Светлана Шлыкова



У озера.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
360000, г. Нальчик,  
пр. им. В.И. Ленина, 5.  
Интернет-версия:  
www.kbravda.ru  
e-mail:  
kbravda@mail.ru